



H 民俗年



1月30日，海南大学的尼日利亚留学生王明晴（左）参加学校组织开展的寒假留校学生新春团圆联欢活动。本报记者 张茂 摄

■ 本报记者 邱江华 实习生 裴洪

“挂上红灯笼，希望新的一年红红火火！”1月31日，除夕，下午6时，来自马来西亚的韦丽莎邀请几位朋友来到位于海口的家中。他们一同给屋里挂上红灯笼贴上春联，然后做了一桌子家乡菜和中国菜，准备在欢聚中迎接中国农历虎年的到来。

在饭桌上，最显眼的莫过于摆在正中央的文昌鸡。韦丽莎告诉海南日报记者，她来海口已经3年了，正在经营一家西餐厅。“我爱美食，尤其喜欢文昌鸡！”

韦丽莎说，马来西亚也有过春节的传统，家人们会聚在一起吃饭、聊天、放烟花，感受过年的气氛。所以来海南后，虽然处在异国他乡，但她一点也不觉得陌生。“在海南过年，人们还会看琼剧、吃斋菜煲，让我大开眼界，过年的氛围真浓厚！”

同样喜欢吃文昌鸡的还有海南大学企业管理专业硕士研究生王明晴，她来自尼日利亚，今年是她在海南度过的第6个春节。“每年春节，我最期待的就是中国美食。”王明晴笑道，为了好好感受中国传统节日的热闹氛围，今年她不仅参加了学校组织开展的留校学生新春团圆联欢活动，还和朋友相约去海口骑楼老街，买年货，赏花灯。

“在海南过春节，是一种特殊

的体验，让我更加了解中国文化、海南民俗。”来自加纳的金斯福深谙入乡随俗的道理。前几天，他与朋友在海口国际人才之家参加了新春联欢活动，一起学习包饺子、写“福”字，感受浓浓的中国年味。

俄罗斯姑娘嘉怡也参加了在海口国际人才之家举办的新春联欢活动，她现在是海南经贸职业技术学院的一名项目管理员，来海南近10年了。“在俄罗斯，我们也有饺子，但形状和中国的饺子不一样，馅料是猪肉或牛肉，再加上洋葱、盐和黑胡椒。”嘉怡说，中国的饺子，她最喜欢吃韭菜肉馅和韭菜鸡蛋馅。

“准备休息几天，就继续开业做生意。”谈及怎么度过春节假期，韦丽莎直言，海南旅游消费火热，每逢节日是餐厅最忙的时候。“春节期间会收到不少客人的祝福，大家说着新春快乐、恭喜发财，欢乐喜庆。”韦丽莎认为中国春节充满了人情味，“忙碌，但是感觉很幸福。”

金斯福2017年来海南师范大学读书后就爱上了海南，如今他在海口复兴城注册成立了一家贸易公司，准备在海南扎根。

“我喜欢海南得天独厚的自然环境，也看好海南自贸港的发展前景。”金斯福说，“在新的一年里，我祝福海南自贸港发展得越来越好，‘虎虎生威’！”

（本报海口1月31日讯）

欢欢喜喜过大年



海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区国际高级事务官博沛和同事一起贴春联。本报记者 袁琛 实习生 张芷毓 图/文

■ 本报记者 袁宇

“Happy Chinese New Year！”1月30日，是今年春节前的最后一个工作日。当天下午工作结束后，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局的几名工作人员带着春联、灯笼等节庆礼物来到乐城高级国际事务官博沛家，和他一起贴春联，共庆中国年。

博沛是荷兰人，曾任荷兰王国驻华大使馆卫生、福利和体育参赞。2021年9月他加入乐城先行区管理局，担任乐城国际高级事务官。他以严谨的工作风格和幽默风趣的个性赢得了同事们的喜爱。

博沛刚打开房门，乐城先行区管理局招商处工作人员郑浩然就将手中的大红灯笼递了过去，并示意博沛用灯笼装饰房间。他一边帮助博沛将灯笼挂在门前与室内的墙壁上，一边解释道：“在中国，红灯笼寓意着鸿运当头、吉祥如意。”

另一边，乐城先行区管理局宣传部工作人员徐志专和同事已经打开了带来的春联。“这就是春联？上面写了什么？”博沛指着大红春联上的字问道。“春联上写着‘龙腾虎跃同喜乐，景满人间共此城’，横批写着‘万事如意’，春联尾字合起来正好是乐城。”徐志专说。

“我知道在中国过年要贴春

联，让我来试试。”在众人的指导下，博沛不一会儿就贴好了春联。

挂上灯笼，贴上春联，乐城先行区管理局为博沛安排的人才公寓里弥漫着浓浓的中国年味。

看着大变模样的住处，博沛十分高兴。他说，中国是一个大国，全国各地的春节习俗有所不同，“我喜欢把春联贴在门上，非常漂亮，也很喜庆。我感受到了新春的氛围。”

博沛对虎年春节期待已久。他计划在三亚度过春节，体验冲浪。“海南的美景很多，但是我平时工作太忙了，没有时间去看。我打算趁假期多走走、看看。”

来海南5个多月，自贸港的勃勃生机也让博沛干劲十足。博沛说，他将继续做好国际交流招商等各项事务，为乐城先行区的高质量发展注入新动能。

（本报博鳌1月31日电）

H 幸福年

游客在三亚蜈支洲岛旅游区体验海底种植珊瑚，换个方式迎新春 许下新一年“蓝色”心愿

■ 本报记者 李梦楠 李艳玲

“从此在这片海洋里，就有我种的珊瑚了。”

1月30日，春节前夕，来自广州的游客林瑜在三亚蜈支洲岛旅游区“解锁”迎春节的新体验——潜入海底，种下一株“珊瑚宝宝”，许下新一年“蓝色”心愿。

今年，三亚蜈支洲岛旅游区推出“珊瑚迎新春”活动，邀请游客体验珊瑚种植，让海洋环保融入中国年味，为游客解锁更有意义、更别样的新春旅行体验。

一入景区，林瑜就看到一排排大红灯笼，将景区衬托得红红火火、喜气洋洋。“摸虎头、拍虎尾”来来往往的游客争相在虎年元素的打卡点前拍照合影，讨个好彩头。沿着红色的提示牌一路向前，林瑜就

达到此次的潜水地。

穿好潜水服，背好潜水设备，接受专业的培训后，林瑜在教练的帮助下跃进海里，眼前所见让她激动不已：一簇簇珊瑚在水中摇摆轻盈的身姿，身披彩衣的热带鱼成群地在眼前游动。

还未细细观赏，林瑜就在教练的带领下，来到海底的一个铁架前。这个特殊的育苗场，是科研人员精心设计的珊瑚温床。在这里，林瑜领到了一株“小鹿角”，将珊瑚断枝小心翼翼地固定在点位上后，她就迫不及待地让朋友帮忙拍照留念。

“我看到真的珊瑚啦！”刚浮出海面，林瑜已迫不及待地向岸上的好友分享自己的喜悦，“小小的，还没我手掌大，主枝上还有小分叉，像鹿角，特别好看！”上岸后，她忍不住打开录制的视频，跟朋友分

享起了初次种植珊瑚的感受。

她的身后，不断有游客下海游玩，或潜入海底，或乘风破浪。碧海蓝天下，来自全国各地的游客们在景区畅玩摩托艇、香蕉船、海上拖伞等海上项目，体验尾波冲浪，与大海亲密接触……

“今年，我们精心策划了海底种植珊瑚等多种活动，推出尾波冲浪、露营等时尚新玩法，深受游客喜爱。”蜈支洲岛旅游区相关负责人说，“我们会做好海洋保护工作，在展示生态之美的同时，不断推出新玩法，为游客们带来更优质的旅游度假体验。”

“这是我人生中一次难忘的旅行。”离别时，林瑜依依不舍，“以后我还要再回来这里看看，希望我的珊瑚‘宝宝’健康成长，长出一片‘海底森林’。”

（本报三亚1月31日电）



1月31日除夕，游客在三亚市南山文化旅游区挂心愿牌祈福新春。

本报记者 武威 特约记者 陈文武 图/文

欢度佳节 祈福新春

H 暖心年

省重点项目一线建设者： 饺子热腾腾 心里暖乎乎



1月31日，陵水黎族自治县陵江东东路片区棚户区改造项目一期为留岗工人发放新春大礼包。

本报记者 袁琛 实习生 张芷毓 图/文

省重点项目一线建设者：

饺子热腾腾 心里暖乎乎

本报海口1月31日讯（记者刘梦晓 通讯员朱晚艾慕航）“饺子煮好了！这个是芹菜馅的，还有韭菜馅和白菜馅的，大家趁热吃！”新的一年祝大家幸福平安！”1月31日中午时分，中交二航局海口中交国际中心项目负责人李兴旺将饺子从锅中捞起盛入餐盒，递给现场作业工人，给他们送上新春问候与美好祝福。

心若在一起，处处是团圆。除夕当天，留守项目工地过年的工人都吃上了项目部准备的暖心饺子。

海口中交国际中心项目是省重点项目，也是海口在建项目中高度最高的钢结构工程，计划2023年5月竣工验收。其中44层的塔楼计划今年8月底实现主体结构封顶。为加速推进工程进展，项目部春节期间将连续施工作业，进行10层、11层钢柱钢梁安装，8层、9层的钢梁收尾及高强螺栓安装及焊接等。61名工

人响应项目部号召，积极报名，选择留在工地过年。

项目综合办主任艾慕航说，为了让每位一线工人都能吃上热乎饺子，项目部将大锅搬到了工地，现场将刚出锅的饺子分发给大家。一旁的餐桌上，还摆放了酱油、醋、辣椒酱、酱菜等配料，供大家选择。

“谢谢项目部的精心安排。”安装工何政明说，为了鼓励大家就地过年，海南省总工会给每位留守人员发了补贴，项目部也按照国家规定给大家发加班费，但是真的到了过年这天，看到别人都高高兴兴地和家人团聚，心里还是有一点失落，“项目部送来的热腾腾的饺子让我感到很温暖。”

据悉，为保证虎年春节期间施工一线工人的用餐需求，海口中交国际中心项目部出资在附近的饭店给工人们订购了一日三餐，确保大家每顿都吃上暖和饭。

海南各高校为留校学生提供暖心服务 活动喜洋洋 气氛乐融融

本报海口1月31日讯（记者陈蔚林）游园、剪窗花、猜灯谜……1月31日一大早，琼台师范学院2019级学生高亮就来到琼台书院，参加学校为留校学生组织开展的“书院赏梅香 暖心过大年”活动。

这个寒假，琼台师范学院共有26名中外学生选择留校。为加强管理和服务，该校不仅安排留校学生住进了免费公寓，还为他们“一对一”地配备了辅导员，及时获悉和解决他们在留校期间遇到的问题。

除夕当天，该校精心打造了“书院赏梅香 暖心过大年”活动——既有包饺子、做年糕、贴春联、剪窗花等传统项目，又有书院赏梅、游园猜谜、同看春晚等文艺活动。参加活动的琼台师范学院

2020级学生陈静仪倍感温暖：“有了学校的精心安排，留校过年也能感受到浓浓的年味和亲情！”

和琼台师范学院一样，海南各高校均提供了暖心服务、准备了节庆活动，让学生留校也能过个团圆幸福年。其中，海南大学在做好疫情防控工作的前提下，为留校学生准备了年夜饭、乐游校园、同看冬奥等主题活动；海南师范大学将留校学生统一安排到龙昆南校区，并开放食堂、图书馆、生活超市等保障留校学生的学习生活需要；海南热带海洋学院组织来自7个国家的15名留校留学生共迎春节，在其乐融融的氛围中感受中国传统文化，迎接虎年春节。



**特殊的身体体验 幸福的新春
吃文昌鸡，挂灯笼，贴春联，外国人在海南感受中国春节**